

贪凉吹空调,冬季病高温天急登场

医生:空调搞乱了"疾病谱" 热天"上身"的冷病更难治



今年这个史上最热最干的夏天,让一些户外工作者和体弱的市民 遭遇了热射病、中暑、日光性皮炎等等"热病"袭击。然而,一些市民平 日里身体康健、又少在户外活动,却也在这个夏天被疾病击倒,而所患 疾病竟然大多是常在秋冬季才高发的面瘫、脑出血、脊椎病等"冷病"。

为何热天里"冷病"会来"找茬",医生表示,主要还是人们贪凉,无 节制地吹空调搞乱了"疾病谱"。而某些冬季常发的疾病,其致病因素 往往产生于夏季,有的即使因气候原因没有立即发作而潜伏在体内, 一旦到了冬季天气寒冷时便会发作或转为严重。

贪凉提防面瘫找上门

【事例】

30岁出头的长沙市民 陈磊,因为爱好健身,身体素 质一向较好。可8月初,陈磊 和朋友一起打了一场酣畅淋 漓的篮球赛后,回家洗完澡 在空调房倒头睡着了。结果, 第二天起床时, 陈磊发现自 己嘴巴歪了, 眼睛也难以闭 合,到长沙市中心医院康复 医学科就诊才发现,自己"面 瘫"了。陈磊一时难以相信, 平时身体好好的自己,怎么 会得面瘫呢?

【解析&贴士】

长沙市中心康复医学科 主治医师 王井泉:面瘫多在 冬季受冷风寒发病, 但夏秋 季节,很多年轻市民喜欢在 体力活动出大汗之后对着空 调冷风吹,从而发病。

大部分面瘫患者都在着 凉或头面部受冷风刺激后发 病,面部神经的血管容易因 风寒而发生痉挛, 进而导致 该神经组织缺血、水肿受压 迫而致病。主要表现为患侧 面部额纹消失、不能皱眉、闭 眼及漱口时水从嘴角流出、 口角向另一侧歪斜等, 任何 年龄都可发病,青壮年多见。

一些面瘫患者病前有过 疲劳史,因此保证睡眠充足, 少看电视、电脑、避免各种精 神刺激和过度疲劳,以利面 瘫的预防和康复;部分患者 发病前有病毒感染迹象,患 感冒、中耳炎等,因此要适当 锻炼,增强抵抗力防病毒性 疾病侵入。患了面瘫除及时 就医外,在家可适当热敷患 侧面部及耳后, 也可适当面 部按摩, 咀嚼口香糖锻炼患 侧面部肌肉。

【事例】

着空调上网、玩手机。这是家 住长沙雨花区桔园小区的 26岁张英,在这个夏天的生 活节奏。最近,张英感觉脖子 疼痛僵硬、活动受限,休息后 也未见好转, 经医生诊断为 颈后肌功能紊乱综合征。医 生告诉她, 这是空调吹出来 的脊椎病。

猛吹空调"吹"出脊椎病

伏案工作;晚上,窝在家里开

白天, 在单位空调房里

【解析&贴士】

长沙市中心医院脊柱外 科主治医师 王强: 最近,脊 柱外科每天都可接诊多例这 类的患者,他们因为频繁地 吹空调和电风扇,引起了颈 腰部肌肉痉挛和神经水肿, 导致乳酸等代谢产物的增加 和排除不畅, 进而加重颈腰 椎病患者的病情; 而像那些 从未患有颈椎病的人, 因为 过度"冷刺激"出现颈后肌肉 复合体功能失调,产生不适, 也就是人们常说的"受风"。 另外,市民长时间呆在室内, 运动减少, 颈腰部肌肉长时 间劳累,也容易诱发疾病。

长期对着空调出风口办 公的人群,不妨给脖子搭个 丝巾,在膝盖上盖条毛巾,减 少颈背部、关节受寒。也可以 喝一些西洋参水,补脾益气, 提高抵抗力。



冷刺激致心脑血管病频发

【数据】

据长沙市120医疗急救中心数据显 示,从5月5日-8月7日(立夏-立秋), 120有效出警高达16416次,其中心脑 血管疾病以1325次位居第5位,且有逐 日递增的趋势。

【解析&贴士】

长沙市中心医院心血管内科主任 医师戴海鹰:人体出汗较多、体液丢失较 快,容易引起心脏、脑供血不足,这是导致 心脑血管意外频发的重要原因。此外,室 内外温差过大、室内温度过低时,患者进 出居室受到冷刺激,容易引起血管收缩、 血压波动,诱发心脑血管疾病。

建议中老年人应避免过长的睡眠, 因为长时间睡眠的后期阶段,脑部血流 速度减慢,容易造成脑血栓形成,适当 早起可有效避免血栓形成。一般来说, 头晕头痛、半身麻木或酥软、抬不起腿 来、频频打哈欠、语言不清等是发生中 风的预兆。而脚踝部出现进行性肿胀、 运动后容易疲劳或呼吸急促,是早期心 力衰竭的症状。当这些症状明显时,家 人应立即拨打120,送病人去医院急救, 切不可麻痹大意,以免延误时间而造成 严重的后果。

> ■三湘华声全媒体记者 徐焰 实习生 杨齐 通讯员 汤雪 袁锋 王强 王井泉



健康资讯

劳模和困难职工 可全免治骨病

本报8月20日讯 由长沙市 职工服务帮扶中心、长沙市雨花区 总工会与长沙正和骨科医院联合 开展的"履行社会责任,远离慢性 骨病,关注职工健康"大型公益援 助活动近日启动,今年12月31日 前,符合条件的长沙职工可申请骨 科免费体检和医疗援助。

该活动免费体检项目包括骨 科体格检查、骨密度检查、肝功能、 肾功能、血糖、血脂、抗"O"、类风湿 因子、血压、心电图、B超等。对于区 级以上劳动模范以及在长沙市工会 困难职工帮扶系统建档的困难职 工,住院治疗的自费部分将由正和 骨科医院给予全额援助。

长沙市总工会党组书记、副主 席彭惊雷介绍,通过体检,可对职 工慢性骨病进行全面的评估,为其 建立健康档案,引导其合理、有效 地治疗伤病,实现健康动态监控更 新机制;同时,对于具备康复条件 具有康复价值的职工,还将提出康 复计划。相关活动详细介绍及免费 体验的申请报名可登录长沙正和 骨科医院的门户网站(http: //www.zhgkyy.com)咨询。

■三湘华声全媒体记者 徐焰 实习生 杨齐

八旬老汉"囫囵吞枣" 引发腹泻

本报8月20日讯 又到红枣 成熟时,八十岁的张大爷近日吃了 几颗红枣后突感腹部隐隐作痛,接 二连三拉肚子,家人以为老人"食 物中毒", 赶紧送其到长沙市传染 病医院感染科诊治。普外科手术探 查,竟是一枚枣核尖刺穿了肠管。原 来张大爷牙齿脱落, 在吃红枣时不 慎连肉带核吞人,引发无妄之灾。

长沙市传染病医院感染科四病 室主任蒋芳清提醒, 枣核两头尖锐、 锋利,一旦误吞,很容易嵌顿在食道、 胃、肠道狭窄处。喜欢吃枣的老人不 要将枣子整个放入嘴里嚼食后再吐 核,以免将枣核误吞。

■三湘华声全媒体记者 徐焰 通讯员 李金强

假冒知名化妆品被查

本报8月20日讯 近日,长沙 市食药监局联合公安机关,查获一 起非法销售假冒潘婷、飘柔、海飞 丝等知名品牌化妆品案件,查获物 品共涉及潘婷、飘柔、海飞丝等8个 品牌104个批号的14074瓶(套)产 品,涉案金额20余万元。

销售假窝点位于东岸乡望龙新 城的某一民居房内,执法人员在现场 发现,窝点人员对所销售产品进行了 两层包装,里层为仿造潘婷、飘柔、海 飞丝等产品外包装的包装盒及封签, 外层为简单印有英文字母的普通包 装。经广州宝洁有限公司专家现场鉴 定,该窝点内发现的产品均为假冒潘 婷、飘柔、海飞丝等知名品牌的产品。

> ■三湘华声全媒体记者 徐焰 实习生 杨齐

快来"健康加油站"为身体把脉

本报8月20日讯 4平方 米敞开式玻璃小屋,绿色醒目 外观,摆放了全自动血压计、身 体脂肪测量器等各种自助体检 工具……最近,到长沙市政府 一办公楼办事的市民发现,一 楼大厅多了一个绿色的"健康 加油站"小屋,在这里市民们可 自行简便地测出自己的身高、 体重、体质指数、血压等一系列

健康数据,体验一把自助"健康 加油"。

"健康加油站"由长沙市卫 生局、长沙市疾控中心组织开 设,定于9月1日"全民健康生 活方式日"前夕开业。市民走 进"健康加油站",即可轻松简 便地测出自己的身高、体重、 体质指数、血压等健康数据, 从而初步判断自己的健康状

况,知晓自己的体重、血压、脂 肪比例是否正常,而且还可以 从健康加油站免费领取腰围 尺、膳食宝塔冰箱贴和体重指 数速查卡(BMI转盘)等健康 小工具,以及一些健康知识手 册、折页。

长沙市疾控中心(长沙市 健康教育所)健康促进科科长 胡劲松介绍,"'健康加油站'

的开设,就是方便市民随时 掌握自己身体各项指标,敲 一敲健康警钟, 呼吁大家重 视健康问题,培养健康生活 方式。"他还呼吁,希望有更 多的人走进"健康加油站"为 身体加油。

■三湘华声全媒体记者 徐焰 通讯员 谢丹 王帆 实习生 杨齐